



# 保持经济运行在合理区间 保持资本市场平稳运行 密集政策信号 恢复市场信心

新华社记者 刘慧 姚均芳 吴雨

近期,中国资本市场受多种因素影响出现调整。3月16日,国务院金融稳定发展委员会召开专题会议,研究当前经济形势和资本市场问题。对于市场普遍关注的宏观经济运行、房地产企业、中概股、平台经济治理、香港金融市场稳定等问题,会议都给出了明确回应,释放出“保持经济运行在合理区间,保持资本市场平稳运行”的鲜明信号。

## 直面市场关切

业内人士指出,会议直面市场关切,研究的五大问题是市场近期最关注的热点话题。相关回应将引导各方正确认识和把握目前面临的形势,对恢复市场信心非常重要。

会议指出,关于宏观经济运行,一定要落实党中央决策部署,切实振作一季度经济,货币政策要主动应对,新增贷款要保持适度增长。

对于房地产企业面临的问题应该怎么看怎么办?会议明确,要及时研究和提出有力有效的防范化解风险应对方案,提出向新发展模式转型的配套措施。

近期中概股连续下行,市场存在不少担忧。“中国政府继续支持各类企业到境外上市。”会议阐明了我方态度的同时也透露了监管合作的相关进展,“目前中美双方监管机构保持了良好沟通,已取得积极进展,正在致力于形成具体合作方案。”平台经济治理情况也是各方十分关

心的问题。本次会议对这个话题着墨颇多,透露出很多值得关注的动向:“有关部门要按照市场化、法治化、国际化的方针完善既定方案,坚持稳中求进,通过规范、透明、可预期的监管,稳妥推进并尽快完成大型平台公司整改工作,红灯、绿灯都要设置好,促进平台经济平稳健康发展,提高国际竞争力。”

关于香港金融市场稳定问题,会议强调,内地与香港两地监管机构要加强沟通协作。

“会议对有关平台经济治理、中概股、香港金融市场稳定等问题的回应,廓清了投资者对境内外中国股票存在的误解和担忧。”华兴资本首席策略分析师庞溥说。

## “坚持以经济建设为中心”

中国经济是资本市场平稳健康发展的基础和底气。面对经济发展任务重、挑战严峻复杂的事实,如何集中精力办好自己的事?继去年12月中央经济工作会议之后再次强调“坚持以经济建设为中心”,本次金融委专题会议也又一次明确了当前经济工作的重心和导向,传递出稳定市场预期和信心的信号。

会议指出,在当前的复杂形势下,最关键的是坚持发展是党执政兴国的第一要务,坚持以经济建设为中心,坚持深化改革、扩大开放,坚持市场化、法治化原则,坚持“两个毫不动摇”,切实保护产权,全力落实中央经济工作会议精神和全国

“两会”部署,统筹疫情防控和经济社会发展,保持经济运行在合理区间,保持资本市场平稳运行。

开年以来,中国经济延续恢复态势,主要指标保持在合理区间,发展质量稳步提升。但外部环境不稳定不确定因素较多,国内经济恢复仍不均衡,企业生产经营较为困难,巩固经济回稳向好基础仍需加力。

中信建投证券总经理李格平认为,本次金融委专题会议再次强调“坚持以经济建设为中心”等发展原则具有重要意义,有助于坚定市场对于稳增长政策的预期,凝聚集中精力发展经济的共识。

“去年12月召开的中央经济工作会议部署了一系列稳增长举措,今年政府工作报告提出了国内生产总值增长5.5%左右的预期目标,进一步要求宏观政策坚持稳字当头、稳中求进,保持连续性,增强有效性。”中国民生银行首席研究员温彬说。

## 压实各方责任

经济金融紧密联系,相互影响,企业、行业、区域、社会治理问题都可能影响预期,进而影响金融体系和资本市场。如何形成社会、经济、金融良性循环离不开相关部门形成的政策合力。对于未来可能对经济金融领域产生重大影响的政策,本次金融委专题会议给出了非常明确的指向。

——有关部门要切实承担起自身职

责,积极出台对市场有利的政策,慎重出台收缩性政策。

——对市场关注的热点问题要及时回应。

——凡是对资本市场产生重大影响的政策,应事先与金融管理部门协调,保持政策预期的稳定和一致性。

——国务院金融委将根据党中央、国务院的要求,加大协调和沟通力度,必要时进行问责。

……

在中国外汇投资研究院副院长赵庆明看来,面对复杂多变的内外部形势,保持政策预期稳定一致对于市场主体和投资者来说至关重要。本次金融委专题会议直面关键问题发力,给各方吃下定心丸,政策协调性有望进一步增强。

值得关注的是,本次金融委专题会议召开后,中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门先后发声,表示坚决贯彻落实此次专题会议精神,稳定市场预期。

“大力支持中小微企业,坚定支持实体经济健康发展,保持经济运行在合理区间”“满足市场主体合理融资需求,加大融资供给,新增贷款要保持适度增长”“抓紧推动企业境外上市监管新规落地,支持各类符合条件的企业到境外上市,保持境外上市渠道畅通”……紧锣密鼓的政策信号背后,是保持中国经济健康发展的长期态势,共同维护资本市场稳定发展的坚定决心。

据新华社北京3月17日电

# 国内油价迎近期最大涨幅 有关部门预计后期国际油价将以震荡运行为主

新华社记者 安蓓 王悦阳

国家发展改革委17日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年3月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高750元和720元。

这是去年底以来我国连续第六次上调汽油、柴油价格,也是近期调整幅度最大的一次。此次调整折合每升上调约0.6元。按50升的油箱容量估测,调价后加满一箱汽油要多花约30元。

据国家发展改革委监测,今年以来,全球石油市场供需偏紧,地缘政治事件频发,国际油价持续上涨。以布伦特原油期货价格为例,2月23日为每桶96.8美元,比年初上涨22.6%。2月24日俄乌冲突爆发后,国际油价快速冲高,3月7日盘中一度超过每桶139美元,创13年来新高,此后又震荡回落,目前已降至每桶100美元左右,仍高于俄乌冲突爆发前水平。

近日国际油价有所回落,为何此次仍继续上调成品油价格?国家发展改革委有关负责人说,按照《石油价格管理办法》规定,国内汽油、柴油最高零售价格根据国际市场原油价格变化情况,每10个工作日调整一次。每次价格如何调整主要看调价前10个工作日国际油价平均值与再之前10个工作日日均值的比较情况,不是简单由调价前几天国际油价变动决定。综合计算,近10个



3月17日,在山东烟台一家加油站,工作人员给车辆加油。

国家发展改革委17日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年3月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高750元和720元。

新华社发(唐克摄)

工作日平均值仍较大幅度高于上期水平。

本轮成品油调价周期内国际市场原油价格冲高回落。国家发展改革委有关负责人说,当国际油价继续上涨,但不超过每桶130美元时,国内成品油价格按机制正常调整;如高于每桶130美元,根据《石油价格管理办法》规定,按照兼顾生产者、消费者利益,保持国民经济平稳运行的原则,采取适当财税政策保证成品油生产和供应,汽油、柴油价格原则上

不提或少提。

这位负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

据新华社北京3月17日电

## 世卫组织:警惕全球新增新冠病例数再现升势

# 切勿过早解除新冠防控措施

据新华社日内瓦3月16日电(记者刘曲)世界卫生组织16日表示,尽管一些国家近期新冠感染检测数量有所下降,但全球新增新冠确诊病例数经过数周下降后又再次开始上升。世卫组织呼吁各国尽快扩大疫苗接种覆盖面,并在解除大流行应对措施方面保持警惕。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上说,尽管新冠检测量有所减少,但全球新增新冠确诊病例数上升,“这意味着我们看到的病例数只是冰山一角,预计各地将持续出现本地病例暴发和激增,特别是在一些已取消预防传播措施的地区”。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍夫也在记者会上指出,上周各国向世界卫生组织报告新增新冠确诊病例数超过1100万,比前一周增加8%,其背后可能存在多重因素。

对各国国家面临的疫情状况各不相同,世卫组织不断告诫说,新冠大流行还未结束,并呼吁所有国家保持警惕。世卫

组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安16日表示,新冠疫情将“起起伏伏”,“它还没有稳定下来,成为一种纯粹的、季节性的或可预测的模式……我们需要非常谨慎、非常仔细地观察,把(防疫)重点放在让最脆弱人群适当地接种疫苗上。我们需要在每个国家尽快做到这一点。”

据新华社专稿(陈丹)世界卫生组织16日警告,全球新冠确诊病例数再度激增,切勿过早解除防控措施。

新华社日内瓦3月16日电(记者刘曲)世界卫生组织16日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达460280168例。

世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间16日19时57分(北京时间17日2时57分),全球确诊病例较前一日增加1679216例,达到460280168例;死亡病例增加1751例,达到6050018例。

世卫组织紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍夫当天告诉媒体记者,全球新冠病例增加,而且是在“(新冠病毒)检测量大幅减少”的情况下,现在取消戴口罩、保持社交距离等防疫措施会让病毒获得更多传播机会。

新冠疫情暴发两年多来,累计死亡病例已超过600万例。范凯尔克霍夫说,实际数据可能是这一数据的数倍,而近期疫情反弹受“多个因素综合影响”。

## 全球累计新冠确诊病例达4.6亿例

新华社首尔3月17日电(记者杜白羽、孙一然)韩国中央防疫对策本部17日通报,截至当天零时,韩国单日新增新冠确诊病例超过62万例,单日死亡病例超过400例,这两项数据均为韩国暴发新冠病例以来最高值。

据通报,韩国最新单日新增新冠确诊病例621328例,较前一日大幅增加,目前

她说,新冠变异病毒奥密克戎毒株仍在全球肆虐,出现亚型变异毒株BA.1和传染性更强的BA.2,“这是迄今传染性最强的新冠病毒变异株”。当前,多个国家完全或大范围取消防疫措施,加上疫苗接种状况不均,让新冠病毒更易传播。

范凯尔克霍夫指出,不要误认为“新冠疫情已经过去,奥密克戎毒株没有危害”,对年迈、本身有疾病和未接种疫苗的群体而言,这种病毒依然有致病风险。

累计确诊病例达825万例;新增死亡病例429例,累计死亡11481例。

韩国中央灾难安全对策本部日前表示,从本月14日起在指定医疗机构接受新冠病毒快速抗原检测时,若结果呈阳性也被算作新冠确诊病例,而此前抗原阳性者还须接受核酸检测确认。此外,17日通报数据中还包括前一日的漏报病例数。

据新华社北京3月17日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统网站17日凌晨发布乌克兰总统泽连斯基的视频讲话,他就乌克兰与俄罗斯谈判提出六点“优先事项”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日对媒体说,俄乌谈判代表团仍在持续接触。

——乌克兰总统网站17日凌晨发布乌克兰总统泽连斯基的视频讲话,泽连斯基就乌俄谈判提出六点“优先事项”,包括结束战争、安全保障、主权、恢复领土完整、对乌克兰的真正承诺以及对乌克兰的真正保护等。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫17日说,自俄罗斯开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌方181架战机和直升机、172架无人车、170套防空导弹系统、1379辆坦克和其他装甲车辆、133台多管火箭炮、514门野战火炮和迫击炮、1168辆特种军用车。

——俄罗斯总统普京16日表示,西方发起的制裁措施严重打击全球经济。他强调,当前全世界被迫为西方的野心付出代价,为其不择手段试图保留自身霸权的行径买单。美国和欧盟国家的政府及央行采取的政策不负责任和缺乏远见,发起制裁正是其政策的延续和集中表现。近年来的通货膨胀、贫困、不平等以及难民问题均与西方行为有关。如今全球经济和贸易正在遭受严重打击,美元作为主要储备货币的信任正遭到破坏。

普京还说,俄方特别军事行动进展顺利,正在严格按照既定计划推进。

——俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃17日在例行记者会上表示,俄军控制切尔诺贝利核电站是在不损害其安全的情况下进行的。俄方将继续尽一切努力确保该设施的安全,已与乌方军事人员就共同保障核电站动力装置、“石棺”和乏燃料储存设施的安全达成一致。

——据乌克兰国际文电通讯社报道,乌克兰国防部发言人亚历山大·莫图兹亚尼克17日在基辅举行的新闻发布会上说,俄军可能会对乌首都基辅发起猛烈攻击。基辅、哈尔科夫、马里乌波尔和尼古拉耶夫等城市具有重要地位,目前俄军尚未完全占领这些城市。

——乌克兰总统办公室顾问阿雷斯特托维奇17日在新闻发布会上表示,俄罗斯在乌克兰投入了97支战术部队,其中有15支俄军部队遭到毁灭性打击,18支失去战斗力。

——乌克兰总统泽连斯基17日通过视频向德国联邦议院发表演讲,呼吁欧洲向乌克兰提供更多支持,并认为乌克兰加入北约“已是不可能的选项”。他说,乌克兰还在积极寻求加入欧盟。

——北约16日在比利时布鲁塞尔召开国防部长特别会议。北约秘书长斯托尔滕贝格在会后的新闻发布会上说,在新形势下,北约开始讨论重新设定集体威慑和集体防御体系。他说,已授权军事指挥官起草陆地、空中、海上、太空和网络空间等领域的新方案。在陆地上,北约希望增加在东部边境的军事部署,“拥有更多预先部署的设备和物资”。

——乌兹别克斯坦外长卡米洛夫17日呼吁俄乌通过政治和外交手段解决冲突。他表示,乌兹别克斯坦与俄罗斯和乌克兰都有传统的全方位关系,乌将在基于本国利益的基础上继续与这两个国家开展互利合作。(参与记者:李东旭、李骥志、付一鸣、李超、顾梓峰、李奥、耿鹏宇、蔡国栋)

据新华社专稿(郑昊宁)俄罗斯和乌克兰第四轮谈判持续推进,双方16日释放一些谨慎乐观信号,称谈判更加务实,有望达成妥协。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日在视频讲话中说,乌方与俄方的谈判立场变得更为“现实”。

乌克兰方面的谈判诉求包括实现停火。乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日告诉媒体记者,乌俄领导人有望在接下来几天就停火直接对话,“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。

不过,他没有提及双方领导人何时、以何种方式直接对话,也没有透露对话的其他议题。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚些时候告诉媒体记者,双方已经在一些立场上“接近达成一致”,尽管谈判“困难”,“仍有一些希望达成妥协”。

同在16日,泽连斯基向美国国会发表时长大约10分钟的视频讲话,呼吁对俄罗斯采取更严厉制裁,向乌克兰提供更多武器,同时再次呼吁在乌克兰上空设立禁飞区。

泽连斯基发表讲话后,美国总统拜登宣布美方将向乌方提供价值达8亿美元的武器援助,包括无人机、防空系统和反装甲武器。拜登告诉媒体记者,美方准备向乌克兰运送更多武器援助。

北大西洋公约组织16日在比利时首都布鲁塞尔召开国防部长会议,承诺将向乌克兰运送更多武器援助。

不过,对于泽连斯基呼吁设立禁飞区,美国和北约再次“冷对”。美方先前说,设立禁飞区会导致与俄罗斯战机的冲突,“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

## 日本福岛县海域地震 对日本核电站无明显影响

新华社东京3月17日电(记者华义)日本福岛县附近海域16日夜间发生7.4级强烈地震。日本原子力规制委员会通报说,地震发生后,日本多个核电站出现短暂局部故障,总体上地震对该国核电站无明显影响。

据日本气象厅消息,当地时间16日23时34分(北京时间22时34分)和23时36分(北京时间22时36分),福岛县附近海域相继发生两次地震,震级分别达到6.1级和7.4级。地震发生后,日本气象厅向福岛县、宫城县沿海地区发出海啸警报。17日凌晨,福岛县、宫城县沿海观测到高二三十厘米的海啸。截至当地时间17日5时(北京时间4时),海啸警报已全部解除。

日本原子力规制委员会滚动发布了日本多个核电站受地震影响及受损情况。在17日凌晨发布的最后一次通报中,该委员会介绍说,福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电站1号、3号机组乏燃料池水泵一度停止工作,但稍后全部恢复,没有对核燃料冷却造成影响。福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电

站2号、3号、4号机组的火灾报警器启动,但经确认均未发生火灾。

日本原子力规制委员会还在通报中称,16日地震发生后,日本核电站没有发生放射性物质泄漏,未对外界造成影响,有关监测数据无异常,并表示如没有特别异常的情况将不再更新通报。

2011年3月11日,日本福岛县附近海域发生9.0级特大地震,地震引发的巨大海啸袭击了福岛第一核电站,造成核电站1至3号机组堆芯熔毁。这是自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。

在此次福岛核电站事故中熔化的燃料棒和压力容器内的其他物质混合起来,生成大量核残渣。福岛核事故发生在11年后,能否取出堆芯熔毁的核残渣仍未可知。虽然2011年年底以来,1至3号机组一直处于低温冷却稳定状态,但其内部辐射依然非常强,人员难以近距离作业,相关工作不得不依赖遥控机器人、机械臂等远程设备。尝试取出核残渣的计划一再推迟,东京电力公司计划今年首先尝试从2号机组取出核残渣。